
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

कराधान

साधित उदहारण

1. वर्ष 2009 में मोहन कोई मासिक आय HRA को छोड़कर

500000 है। वह 12000 LIC वार्षिक प्रीमिय में तथा 5000

प्रतिमास भविष्य णिच निधि में अदा करता है। वह राष्टीय
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बचत पत्रों में लगता है। वह 15000 प्रधानमत्री रहत कोष में

7000 दान करता है जिस पर % छू ट है और 5000 किसी

अनुमोदित स्कू ल में भी दान देता है जिस पर आयकर में आधी

छू ट है। इस वृतीय वर्ष जाने वाला आकर कितना होगा ?

A. 158786.25

B. 158889.5

C. 168786.25

D. 148786.5

Answer: A

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AgvC8R4Esi2U


2. राज एक विभागीय स्टोर में जाता है तथा निम्नलिखित

भुगतान करता है 

(i) व्यापार कर सम्मिलित करते हुए बिस्कु टों के  क्रय के  लिए

₹ 52.50 का भुगतान करता है, व्यापार कर 5% 

(ii) व्यापार कर सम्मिलित करते हुए मिठाई क्रय हेतु 1155

का भुगतान करता है, व्यापार कर 10% 

(ii) व्यापार कर सम्मिलित करते हुए कपड़ों के  क्रय हेतु ₹

600 का भुगतान करता है, व्यापार कर 20% 

(iv) व्यापार कर सम्मिलित करते हुए प्रसाधकों के  क्रय हेतु ₹

210 का भुगतान करता है, व्यापार कर 5% 

उपरोक्त सामानों का विक्रय मूल्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_AgvC8R4Esi2U
https://dl.doubtnut.com/l/_eEx3lobhUhRs


अभ्यास प्रश्नमाला

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें
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1. एक करदाता को उनकी वार्षिक आय के  प्रथम 100000

पर आयकर में छू ट है किन्तु शेष आय पर उसे 20% की दर

से आयकर का भुगतान करना होता है। यदि उसने वर्ष में ₹

3160 आयकर के  रूप में दिए हों, तो उसकी मासिक आय (₹

में) थी ?

A. 1115800

B. 102160

C. 13160

D. 9650

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_6vr6JGfBlbqw


वीडियो उत्तर देखें

2. वित्तीय वर्ष 2016-17 में ₹10 लाख से अधिक आय पर

कितने प्रतिशत आयकर निर्धारित किया गया है?

A. 0.35

B. 0.25

C. 0.3

D. 0.32

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_6vr6JGfBlbqw
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वीडियो उत्तर देखें

3. वित्तीय वर्ष 2011-12 के  लिए, एक भारतवर्ष के  व्यक्ति

निवासी जिसकी जन्मतिथि 15 फरवरी, 1932 है, की आयकर

अधिनियम के  अन्तर्गत छू ट सीमा है

A. 250000

B. 190000

C. 500000

D. 180000

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_JAMiEkmTxHHR
https://dl.doubtnut.com/l/_hVb9d3ysu4qT


वीडियो उत्तर देखें

4. वरिष्ठ नागरिकों हेतु आयकर से छू ट के  लिए अधिकतम

वार्षिक आय है

A. ₹1 लाख 60 हजार

B. ₹1 लाख 90 हजार

C. ₹2 लाख 40 हजार

D. ₹3 लाख

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hVb9d3ysu4qT
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5. महिलाओं (60 वर्ष से कम) हेतु आयकर से छू ट के  लिए

अधिकतम वार्षिक आय है

A. ₹1 लाख 50 हजार

B. ₹1 लाख 90 हजार

C. 2 लाख 50 हजार

D. 2 लाख

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9sW2mldWRNq9
https://dl.doubtnut.com/l/_TH9nS0Ho7v6k


6. पुरुषों (60 वर्ष से कम) हेतु आयकर से छू ट के  लिए

अधिकतम वार्षिक आय है

A. ₹1 लाख 60 हजार

B. ₹1 लाख 90 हजार

C. 2 लाख 50 हजार

D. 2 लाख

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TH9nS0Ho7v6k
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7. निम्नलिखित निधियों में से दान किए गए धन पर आयकर

नहीं देना पड़ता है?

A. मुख्यमन्त्री राहत निधि

B. प्रधानमन्त्री राहत निधि

C. राज्यपाल राहत निधि

D. राष्ट्र पति राहत निधि

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KnTGXCDfNQE1
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8. निम्नलिखित में प्रत्यक्ष कर है

A. सम्पत्ति कर

B. विक्रीकर

C. सेवा कर

D. उत्पाद शुल्क

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित में अप्रत्यक्ष कर है

https://dl.doubtnut.com/l/_bkok2NSPhD1x
https://dl.doubtnut.com/l/_ylUzbdi1iqaj


A. उपहार कर

B. ब्याज कर

C. आयकर

D. बिक्रीकर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. आयकर अधिनियम की धारा 80 का सम्बन्ध है

A. सकल आय से

https://dl.doubtnut.com/l/_ylUzbdi1iqaj
https://dl.doubtnut.com/l/_edn6ekEaf9NA


B. छू ट एवं राहत से

C. विशिष्ट आय से

D. बचत से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. राम एक विभागीय स्टोर से निम्नलिखित वस्तुएँ  क्रय

करता है 

(a) ₹400 लागत की कमोज, व्यापार कर की दर 4% 

(b) ₹90 लागत की दवाइयां, व्यापार कर की दर 10% 

https://dl.doubtnut.com/l/_edn6ekEaf9NA
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(c ) ₹250 लागत के  प्रसाधक, व्यापार कर की दर 10% 

(d) ₹150 लागत के  बिस्कु ट, व्यापार कर की दर x% 

यदि राम द्वारा कु ल 943रु का भुगतान किया गया, तो

बिस्कु टों पर व्यापर कर दी दर है

A. 0.02

B. 0.04

C. 0.1

D. 0.06

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9itTeGh4VHF1


12. राज एक विभागीय स्टोर में जाता है तथा निम्नलिखित

भुगतान करता है 

(i) व्यापार कर सम्मिलित करते हुए बिस्कु टों के  क्रय के  लिए

₹ 52.50 का भुगतान करता है, व्यापार कर 5% 

(ii) व्यापार कर सम्मिलित करते हुए मिठाई क्रय हेतु 1155

का भुगतान करता है, व्यापार कर 10% 

(ii) व्यापार कर सम्मिलित करते हुए कपड़ों के  क्रय हेतु ₹

600 का भुगतान करता है, व्यापार कर 20% 

(iv) व्यापार कर सम्मिलित करते हुए प्रसाधकों के  क्रय हेतु ₹

210 का भुगतान करता है, व्यापार कर 5% 

उपरोक्त सामानों का विक्रय मूल्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_9itTeGh4VHF1
https://dl.doubtnut.com/l/_YQ05wdtqEOSl


A. 1800

B. 1650

C. 1500

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. मोहन एक राज्य सरकार का कर्मचारी है। उसे वित्तीय

वर्ष 2001-02 में निम्नलिखित मासिक प्राप्तियाँ मिलती हैं 

मूल वेतन - 15000 

https://dl.doubtnut.com/l/_YQ05wdtqEOSl
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महगाई भत्ता -मूल वेतन का 43% 

मकान किराया भत्ता -1200 

नगर प्रतिकर भत्ता -150 

वह अपने स्वामित्व के  मकान में रहता है तथा वर्ष 2001-02

में निम्नलिखित बचतें करता है 

भारतीय जीवन बीमा निगम की जीवन सुरक्षा पॉलिसी

(80C) -₹10000 

सामान्य भविष्य निधि (80C) -₹ 18000 

आईसीआईसीआई इन्फ्रास्ट्रक्चर बॉण्ड (80C) -20000 

राष्ट्री य बचत पत्र (80C) -12000 

मोहन द्वारा वर्ष में देय आयकर होगा

A. 34760

https://dl.doubtnut.com/l/_eQ8qwpKmyEO3


B. 36580

C. 36290

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

14. रोहन की वित्तीय वर्ष 2003-04 की वेतन आय ₹

255000 है। वह अपने बैंक खाते पर₹ 20000 का ब्याज भी

अर्जित करता है। वह एलआईसी की जीवन सुरक्षा पॉलिसी

में ₹ 10000 जमा करता है, ₹40000 लोक भविष्य निधि में,

https://dl.doubtnut.com/l/_eQ8qwpKmyEO3
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₹ 20000 अपनी सामान्य भविष्य निधि में,₹20000

इन्फ्रास्ट्रक्चर बॉण्ड में निवेश करता है तथा ₹ 20000 मूल्य

के  राष्ट्री य बचत पत्र वित्तीय वर्ष 2003-04 में क्रय करता है।

2003-04 के  लिये उसके  द्वारा आयकर होगा

A. 25900

B. 28770

C. 27400

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8fPClqvLwBrP


15. वित्तीय वर्ष 2004-05 में अरुण का मासिक वेतन ₹

12000 है। (उसके  द्वारा प्राप्त मकान किराया भत्ता कर से

मुक्त है, अतः मकान किराया भत्ता सनिलित नहीं किया

गया।)। वह अपने सामान्य भविष्य निधि खाते में ₹900

प्रतिमाह का योगदान करता है, भारतीय जीवन बीमा निगम

को अपनी जीवन बीमा पॉलिसी पर ₹ 5000 का वार्षिक

प्रीमियम देता है, राष्ट्री य बचत पत्रों में ₹8000 का निवेश

करता है तथा जीवन सुरक्षा योजना में 10000 देता है (धारा

80C के  अन्तर्गत)। उसके  द्वारा देय आयकर होगा

A. 4080

https://dl.doubtnut.com/l/_8fPClqvLwBrP
https://dl.doubtnut.com/l/_34tt6FjtMRwo


B. 5140

C. 4000

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

16. अरुण की वार्षिक आय (मकान किराया भत्ता छोड़कर)

1,65,000 रु. है । वह 4 ,000 रु. प्रति माह भविष्य निधि

खाते में, और 10 ,000 रु. वार्षिक जीवन बीमा प्रीमियम देता

है । वह 7 ,000 रु. की राष्ट्री य बचत पत्र खरीदता है । यदि 11

https://dl.doubtnut.com/l/_34tt6FjtMRwo
https://dl.doubtnut.com/l/_1qPTxlKU8Fwo


माह तक उसके  वेतन से 300 रु. प्रतिमाह अग्रिम आयकर के

रूप में कटा हो, तो वित्तीय वर्ष के  अंतिम माह में अरुण का

देय आयकर ज्ञात कीजिए ।

A. 158393

B. 158397

C. 158395

D. 158398

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1qPTxlKU8Fwo
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17. श्याम, 71 वर्षीय वरिष्ठ नागरिक है। वह प्राइवेट कम्पनी में

काम करता है और मासिक वेतन ₹ 16000 प्राप्त करता है।

वह ₹ 45000 लोक भविष्य निधि में लगाता है और ₹3100

प्रधानमन्त्री राहत कोष में दान देता है (100% छू ट)। उसे

कितना आयकर इस वित्तीय वर्ष में देना पड़ेगा?

A. 2395

B. 1485

C. 1491

D. 1500

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_56iTdWYbiEHi


वीडियो उत्तर देखें

18. 67 वर्षीय अहमद ₹ 18000 मासिक पेंशन प्राप्त करता

है। वह ₹ 60000 लोक भविष्य निधि में और ₹ 10000

राष्ट्री य बचत पत्रों में लगाता है। वह जानी र 10000

प्रधानमन्त्री राहत कोष में दान भी देता है। उस वित्तीय वर्ष में

दिया जाने वाला आयकर कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_56iTdWYbiEHi
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